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Danyi Melinda: Így olvastunk mi: A legnépszerűbb könyvtárszakmai témák a TMT olvasottsági 

statisztikái alapján 2020 és 2022 között 

„Mondd meg, mit olvasol, s megmondom: mi vagy, megmondom: mi az akaratod, célod, vágyad, álmod.” – Juhász 

Gyula gondolata akár az olvasottsági felmérés jelmondata is lehetne, hisz egyszerűen és lényegre törően fogalmazza 

meg annak motivációját. Ám egy ilyen kimutatás nemcsak az adott egyénről alkot képet, de hűen ábrázolja a kor 

szellemiségét, érdeklődését és célkitűzéseit is. A Tudományos és Műszaki Tájékoztatás folyóirat-menedzsmentje 

2016 decembere óta zajlik az Open Journal System rendszerben, melynek adatbázisa lehetővé teszi, hogy pontos 

képet kapjunk az azóta eltelt időszak olvasottsági adatairól. Az eredmény pedig egyaránt leképezi a könyvtáros 

szakma általános és specifikus érdeklődését, a legkeresettebb témákat összegyűjtve színes összefoglalót kaphatunk 

a közelmúlt meghatározó eredményeiről, újításokról, és a könyvtárosokat foglalkoztató szakmai kérdésekről. A lap 

hetvenéves évfordulója alkalmából utánajártam ennek. 

Bővebben: https://tmt.omikk.bme.hu/tmt/article/view/13220/14911 

Kulcsszavak: folyóirat, olvasáskutatás, felmérés 

 

Racsko Réka, Szűts Zoltán, Radics Krisztina, Lengyelné Molnár Tünde: A könyvtár mint 21. századi 

autentikus tanulási környezet 

A könyvtárak tanulástámogató szerepe vitathatatlan, azonban ez nem merül ki a hagyományos könyvtári 

szolgáltatások biztosításában. Napjainkban egyre inkább fontos feladatként jelenik meg ez a szerepvállalás, amelyre 

a könyvtáraknak és könyvtárosoknak fel kell készülnie. A negyedik ipari forradalom hatására átalakul a 

munkaerőpiaci környezet, ami által a szükséges készségek, kompetenciák is változnak. Ezen igényekhez a 

könyvtáraknak is alkalmazkodnia kell, akárcsak az oktatási intézményeknek. Jelen tanulmányban a tanulási 

környezetek felől megközelítve vizsgáljuk azt, hogy hogyan is tudnak a könyvtárak a kor kihívásaihoz mérten eleget 

tenni ennek a feladatnak. A tanulási környezet elemeinek jellemzőit, aktualitásait áttekintve képet kaphatunk a  

megfelelő, autentikus tanulási környezet kialakításának feltételeiről. 

 

Bővebben:  https://tmt.omikk.bme.hu/tmt/article/view/13204/14906 

Kulcsszavak: digitális technika, technikai kultúra, oktatási módszer 

https://tmt.omikk.bme.hu/tmt/article/view/13220/14911
https://tmt.omikk.bme.hu/tmt/article/view/13220/14911
https://tmt.omikk.bme.hu/tmt/article/view/13204/14906
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2023/4., jan. 25: http://www.kithirlevel.hu/index.php 

Extrán kizsákmányoltak a könyvtárosnők - kevesebb pénz, kevesebb gyerek és kevesebb presztízs 

A felsőoktatási könyvtáros szakma erősen elnőiesedett, a nők aránya a munkaerő 

72-74%-át teszi ki a kanadai és amerikai statisztikák alapján (American Library 

Association, 2012; Canadian Association of University Teachers, 2017). Ebből 

kifolyólag a társadalmi nemekkel összefüggő problémák, mint például a fizetések 

közötti eltérések és az üvegplafon-jelenség várhatóan felerősödnek egy ilyen 

környezetben. A szerzők a felsőoktatási könyvtárosok 2018-as összeírásának kapcsolt adatait elemezték, hogy 

feltárják és megvizsgálják az anyaság és a könyvtárosság összefüggéseit, különös tekintettel a nem, a fizetés, az 

eltartottak száma és a tudományos besorolás lehetséges kölcsönhatásaira. 

Bővebben: http://www.kithirlevel.hu/index.php kh=extran_kizsakmanyoltak_a_konyvtarosnok_ 

Kulcsszavak: képzés, felsőoktatási könyvtárosok, társadalom 

 

A könyvtár minősége a használók sikere irányából mérhető - a többi: maszatolás 

A könyvtár állományának nagysága, az általa foglalkoztatottak száma, új beszerzések száma, netán a begyűjtött 

minőségi tanúsítványok stb. rég nem tükrözik a könyvtár minőségét. Az ALA és az ACRL szervezetek 2010-ben 

felvázolták, milyen mutatókból érdemes visszatervezni a minőséget ténylegesen növelő tevékenységeket. Igen, a 

könyvtár hatással van a végzett hallgatók elhelyezkedési arányára, az egyetemi kutatók tudományos sikereinek 

mértékére. A felsorolásban nincs is sok meglepő (bár a több mint 10 év eltelte miatt finomíthatók a mutatók), 

sokkal inkább a könyvtári belső mutatók azonosítása és a szükséges tevékenységek kidolgozása okozhat fejtörést. 

 

Bővebben:http://www.kithirlevel.hu/index.php?kh=a_konyvtar_minosege_a_hasznalok_sikere_iranyabol_mer

heto_-_a_tobbi_maszatolas 

Kulcsszavak: könyvtári állomány, hallgatók, könyvtárminőség 

 

2023/8., febr. 22.: http://www.kithirlevel.hu/index.php 

Így jött létre a nemzetközi könyvajándékozási nap (febr. 14.) 

Február 14.-e a nemzetközi könyvajándékozás napja. 

Pontosan arról szól, amit a neve takar: 

könyvajándékozásról. A könyvszeretők szerte a 

világon ünneplik. Megoszthatják másokkal a 

könyvszeretetüket, főként gyerekekkel, illetve 

olyanokkal, akik nem férhetnek annyi könyvhöz, mint 

szeretnének. Nem véletlen esett ez a nap is Valentin 

Napra. Mert ez a nap a könyvek és egymás szeretetéről is szól. 

Az ötlet Amy Broadmoore-tól származik, aki a Delightful Children's Books oldal szerzője és a The Curious Kid's 

könyvtárosa 2012 óta. A nemzetközi könyvajándékozási nap létrehozásában több illusztrátor is közreműködött, 

pl. logó, fejléc megalkotásban.  

 

Bővebben:http://www.kithirlevel.hu/index.php?kh=igy_jott_letre_a_nemzetkozi_konyvajandekozasi_nap_feb

r._14._olvasoink_szavazatara 

Kulcsszavak: könyv, könyvtár, ajándékozás 

http://www.kithirlevel.hu/index.php
http://www.kithirlevel.hu/index.php%20kh=extran_kizsakmanyoltak_a_konyvtarosnok_
http://www.kithirlevel.hu/index.php?kh=a_konyvtar_minosege_a_hasznalok_sikere_iranyabol_merheto_-_a_tobbi_maszatolas
http://www.kithirlevel.hu/index.php?kh=a_konyvtar_minosege_a_hasznalok_sikere_iranyabol_merheto_-_a_tobbi_maszatolas
http://www.kithirlevel.hu/index.php
http://www.kithirlevel.hu/index.php?kh=igy_jott_letre_a_nemzetkozi_konyvajandekozasi_nap_febr._14._olvasoink_szavazatara
http://www.kithirlevel.hu/index.php?kh=igy_jott_letre_a_nemzetkozi_konyvajandekozasi_nap_febr._14._olvasoink_szavazatara
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Könyvtári kis színes 

 

Emberi könyvtár: könyvek helyett emberek kölcsönözhetők ki egy-egy történetre 

Létezik egy mozgalom, amely Dániából indult ki, ahol ahelyett, hogy könyvet kölcsönöznénk ki, hogy elolvassunk 

egy történetet, kölcsönkérhetjük magát az embert, hogy szóban meséljen nekünk. A 2000-ben alapított ötlet az, 

hogy "nyitott könyvként tegyék közzé az embereket", s így az emberek kérdéseket tehetnek fel az " emberi 

könyvnek", aki a valós életéről, tapasztalatairól mesél. A kezdeményezés gyorsan elterjedt, azóta a Human Library 

projekt már több mint 80 országban létezik. Fontos, hogy a "könyvszerepet" mindenki önkéntesen vállalja, és 

hajlandó akár kényes kérdéseket is megválaszolni. Dánia után már évekkel ezelőtt Magyarországon, a Sziget 

Fesztiválon is "megszólaltak a könyvek". Ezeken a beszélgetéseken leggyakoribb témaként a kisebbségeket érintő 

kérdések merültek fel, beleértve a vallási vagy szexuális hovatartozást, valamint a diszkriminatív megítélés alá eső 

egyéb másságot. [...] 

Bővebben:https://www.hirstart.hu/hk/20230224_emberi_konyvtar_konyvek_helyett_emberek_kolcsonozheto

k_ki_egy-egy_tortenetre 

Kulcsszavak: kölcsönzés, érzékenyítés, könyvtári szerep 

 

A legszebb könyvtárak és könyvesboltok  

A könyvek ősidők óta az 

összegyűjtött tudás tárházai. 

Anyaguk, alakjuk az idők folyamán 

rengeteget változott.[...] A 

könyvesboltok és könyvtárak a tudás 

szentélyeivé váltak, sajátos 

atmoszférájukkal, emberek millióit 

vonzzák szerte a világon. [...] 

 

A képen: Maastricht városában 

valóban a tudás templomába léphet 

minden olvasni vágyó. A 13. századi 

dominikánus templomot az utóbbi 

évtizedekben elhagyták a hívek. 

Ahelyett, hogy a freskókkal 

gazdagon díszített gótikus épület 

üresen állna, néhány éve pazar kínálatú könyvesboltként született újjá. 

Bővebben: https://wanderers.hu/a_vilag_legszebb_konyvtarai_es_konyvesboltjai/ 

Kulcsszavak: könyvtári tér, állomány, rangsor 
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Az adatbázisok kevésbé ismert oldala - ScienceDirect 

Folytatva sorozatunkat, amelyben az adatbázisok hétköznapi élethez közelebb álló, könnyebben befogadható 

tartalmait szeretném bemutatni, a mostani alkalommal a ScienceDirect kerül sorra. Ez az egyik legnagyobb és -

használtabb adatbázisunk, talán már mindenki hallott róla. Az Elsevier teljes szövegű multidiszciplináris 

adatbázisa, a mi előfizetésünk a Freedom Collection csomagra vonatkozik. (Tehát a ScienceDirect oldalán vannak 

olyan cikkek/könyvek/konferenciakiadványok, amiket nem tudunk olvasni; ez nem hiba, csak nincs benne a 

Freedom gyűjteményben, ezért nem férünk hozzá.) 

Elérése a szokásos módon történik: az egyetem területén csak meg kell nyitni az oldalt; otthonról pedig Neptun 

kóddal vagy proxy beállításával tudunk belépni (útmutató itt). 

A kiadó 4000-nél is több folyóiratába nem egyszerű bekerülni: a beküldött cikkeknek csak az egyharmada jelenik 

meg végül, a kétharmadát visszautasítják. Magasak tehát a minőségi elvárások, de ez nem jelenti automatikusan 

azt, hogy csak elvont, földöntúli nyelvezeten megfogalmazott cikkeket találhatunk itt.  

Például lehet olyannal találkozni, ahol az 

ábráknál a szokásos grafikonok helyett a 

mellékelt kép fogad bennünket. A kapcsolódó 

neurobiológiai összefoglaló azt tárja fel, hogyan 

reagál a humorra az agyi jutalmazó rendszer. 

Egy hasonló kutatás arra keresi a választ, hogy 

milyen eltérő agyi reakciók játszódnak le a 

viccet jól értő és a nem értők emberekben. 

Ami a humoron kívül még jó hatással van a 

mentális egészségünkre - főleg télen a városban 

sétálva -  az a… növényzet? Vagy a világítás? 

Esetleg mindkettő, vagy egyik sem? Ebből a 

tanulmányból megtudhatjuk. 

Ha már a téli városi létnél tartunk, része a mindennapjainknak a biciklizés? Ha nem, akkor érdemes beleolvasnunk 

az alábbi figyelemfelkeltő című cikkbe, ami azt kutatja, hogy a kerékpározás téli felfüggesztése mögött ténylegesen 

az éghajlati viszonyok állnak-e, vagy nagyobb a szerepe az ehhez kapcsolódó gondolatsémáknak.  

Ami a biciklizésnél is izgalmasabb lehet télen, az egy hegyvidéki kirándulás. De valóban nagy hatással van 

mindenkire ez az időtöltés, vagy inkább az unalom és a kimerültség fogalmaival társítjuk? A következő tanulmány 

célja annak vizsgálata, hogy a téli hegyi tevékenységek során az emberek unalmat vagy izgalmat tapasztalnak-e, és 

ez milyen hatással van rájuk. 

Végül pozitív hozadéka van annak is, ha ki tudjuk adni magunkból a feszültséget. Ez a kutatás a Starbucks baristái 

által elmondott, nehezen kezelhető vásárlókkal kapcsolatos történetek tanulságait próbálja levonni. 
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